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書面質詢 

 

被視為非藥物的產品的問題 

 

由於藥物和被視為非藥物的產品都是以保障人們健康為目的，因而令到該等產品的

市場具高度競爭和全球化，包括那些在本地銷售的產品。儘管藥物消費屬全球性的，但

全球藥物生產卻是高度集中的活動，超過百分之九十的藥物都是在某幾個發達國家生產

的。 

 

根據世界衛生組織二零零四年的報告，全球所生產的藥物的收益，約三分之二是由

總部設於美國、日本、德國、法國和英國這五個國家的公司所支配。因此，該組織認為，

對藥物切實有效的規管，能有助提升病人獲得安全、有效及優質藥物的機會，加強市民

對醫療體系的信心，使藥物的銷售更穩定。 

 

管制藥劑師執業及藥劑活動的倒數第二個法例可追溯至一九七零年。現時，現行九

月十九日第 58/90/M 號法令的多項規定已無法適應在其生效三十多年間所出現的社會環

境變化，而且，各種各樣的被視為非藥物的產品正在本地市場上銷售。 

 

目前，許多超級市場、藥房、藥行、化妝品和美容店及香水店都在銷售藥物、藥用

植物、植物藥品、化妝品、香水、個人衛生用品和各種醫療產品等，但消費者卻無法確

定這些產品實際上是否非藥物產品。 

 

消費者亦能在這些地方購買限制飲食或控制營養攝取的食品、供特定人羣（幼兒、

兒童、老人）的食品、各式各樣的膳食補充劑、聲稱具功能性及/或健康特性的生物活性

物質、益生菌及食品、新型食品，以及以例如丸狀、片狀、糖衣錠、膠囊、包裝或類似

形式等非傳統形式呈現的食品，包括茶、蜂蜜、蜂膠和蜂王漿。然而，絕大部分消費者

仍然無法獲得關於使用和食用的風險等級的必要資訊，例如對人體健康具低、中、高或
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極高風險。 

 

基此，本人提出以下問題，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的解釋： 

 

1. 在銷售與藥物貿易無關的產品，以及與健康相關且被標示為非藥物的產品（令人

誤以為該等產品可被視為任何普通商品，沒有風險，並與其他食用產品混在一起放置，

這可能會促使人們胡亂使用相關產品和進行自我治療）方面，當局公佈了哪些書面指引？

進行了哪些事前監督？採取了哪些積極管控手段？對於作為非藥物銷售的產品，如藥用

植物、植物藥品、化妝品、香水、個人衛生用品等，當局有否進行抽樣化驗？由於這類

構成所謂“便利”用品的產品，例如補充劑，可能含有一些亦用於藥物的物質，只不過

劑量不同，因此，可能會引起它們應如何歸類的疑問，故被稱為“邊界產品”。 

 

2. 考慮到將那些絕對不相容的產品一同放置展示，例如酒精飲料與藥物、非藥物、

糖果及冷飲等，會加大不當使用的風險，那麼，當局現時採取了哪些措施預防相關情況？ 

 

3. 為保護市民和消費者的身體完整性，當局在被視為非藥物的產品［例如限制飲食

或控制營養攝取的食品、供特定人羣（幼兒、兒童、孕婦、老人）的食品、某些膳食補

充劑、聲稱具功能性及/或健康特性的生物活性物質、益生菌及食品、新型食品等］的進

口、數字貿易和一般銷售方面採取了哪些預防措施？ 
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